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    一、前言  

    近些年来环境一直是比较敏感的字眼：20__年年初，中国中东

部地区陷入严重雾霾之中。从东北、华北到中部乃至黄淮、江南地

区，都出现了大范围的重度和严重空气污染；2月 28 日，北京大部

分地区出现扬沙浮尘，空气颜色由灰白转为土黄，进而北京全境出

现沙尘污染。随着生活水平不断提升，人民群众对环境质量、健康

水平的关注度越来越高，逐渐从“求温饱”转向“盼环保”、从

“谋生计”变为“要生态”。党的十八大报告提出努力建设美丽中

国，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文

化建设、社会建设各方面和全过程，将生态文明建设纳入社会主义

现代化建设“五位一体”总体布局。据此，我们小组针对“公民的

环境生态意识”做了调查。本调查采用不记名调查问卷的形式进行，

共设计15道选择题，内容涉及环保知识、公民个人日常生活习惯、

日常生活环保意识等方面。调查对象包括在校学生、企事业单位员

工、外来务工人员以及自由职业者等，共有 50 人参与此次调查。调

查时间为 2013 年 4月 25 日至 5月 2日。  

    二、主体  

    （一）调查对象与方法  



    1.调查对象  

    本调查的参与对象为重庆市沙坪坝区的公民，共 50人。  

    2.调查方法  

    本调查采用问卷的形式，共设计了 15道选择题，涉及到公民对  

    生态低碳环保知识的了解程度，以及在工作生活中对此的关注

实践行为等方面。能够真实全面的反映当前公民的生态环保意识。  

    （二）调查结果与分析  

    1.生态环保知识方面  

    通过《关于公民环境生态意识的调查问卷》的调查发现，大多

数公民的态度总体上是积极负责的，对环境的基本价值换是正确的。

对生态环保知识有一定的了解，但是还是有待于进一步提高。在对

第 4 题世界环保日是几月几号的调查中 74%的人不清楚具体的日期，

只有 10%回答正确是 6月 5日。说明大家只是平时有意无意地听到

一些与环境有关的知识サ却没有引起重视。而在第 7题对于不可回

收垃圾的调查中有 46%选出了正确答案—塑料，另外 54%的人对此不

能判断。对于日常生活中一些最基本的环保常识都无法判断的情况

非常值得我们深思。第 9题中关于低碳的概念，4%的人选择了降低

以二氧化碳为代表的使用量，20%选择了单纯降低二氧化碳排放量，

另外 70%的人选择了降低所有有害含碳物质的使用量、排放量，6%

的人选择了降低所有含碳物质的使用量、排放量。这些问题的正确

率均未超过 70%，由此可见环保知识的普及宣传迫在眉睫！  

    此外对第 5题环保知识主要来源的调查中可以看出，电视广播



电影占了很大比例，报刊杂志占到 14%，家庭教育占到 16%，网络宣

传占到 26%。所以我们可以在电视广播电影方面多做文章，加大环

保生态的宣传力度。对第 6题环境保护的目的`的回答，各个选项都

有其合理性，但是大部分人选择了与动植物和谐相处这个选项。而

第 8题垃圾分类不尽如人意的原因这个问题的回答，62%的人还是承

认了居民长期生活习惯难以改变这一事实，因此，改变这个习惯需

要每一位公民的共同努力。其他认为环卫基??  

    设施配备不到位的占到 18%，垃圾分类知识普及不够的占到 12%，

没考虑过的人占到 10%。由此可以看出，在生态环保知识这方面，

我们还有很长的路要走。这对于公民的生态环保意识也是一个巨大

的挑战。  

    2.生态环保行为方面  

    对于公民在日常学习工作中，大家还是有注意到环保的问题的，

但是当环保与切身利益冲突时，公众的分歧意见较大。第 10题对是

否愿意花钱买比普通产品更贵的环保产品的回答中，只有 24%选择

了愿意，还有 26%选择了有时候愿意，接近一半的人选择了不愿意。

这就是当前我们所面临的窘境，生态环保总是输给利益较量。第 11、

12 题是关于乱扔垃圾方面的，11题对于外出时是否看到别人乱扔垃

圾的回答，绝大部分是肯定的，也有 2%从未看到过，2%没有留意过。

不过这也切实说明了，乱扔垃圾这一现象在生活中的普遍性。随手

的一件小事可以充分反映出我们环保意识的缺乏。第 12题是看到别

人乱扔垃圾自己的行动，只有 18%会上前阻止并纠正其行为，另外



居然有 16%认为这很正常。这也可以看出公民在制止他人环境污染，

破坏行为时，表现出积极态度的人不多。公众受事不关己，高高挂

起传统思想的影响，不敢站出来声张正义，维护环境。  

    公民个人对环保还是比较积极的，在第 13题的调查中，对于出

行，大本分人还是选择了比较环保的步行和其他等公共交通。在第

14题你可以接受汽车根据排量额外征税的政策吗这个问题中，大部

分人也表示出了理解与认同，10%可以完全接受，48%部分接受。这

些都从某种程度上说明生态环保已经成为当今公民关注的一个重点

问题了，人们的环保意识正在增强。最后一道题您有参加过环保实

践活动的回答也说明了这个问题，14%的人已经参加过，还有 70%的

人想去但是没有机会。人们对于环保不仅有热情，  

    还有一份责任。但是我们也可以清楚的看到，这些希望参加环

保实践活动的人没有机会去，这充分说明公众参与制度没有落实，

仅仅流于形式。  

    通过以上分析我们发现了一些问题所在，首先，公民的受教育

程度与生态环保意识成正比，受教育程度越高，生态环保意识越强，

在数据结果中知识层面越高，他们对问卷的回答效果越好，这也给

我们今后的生态环保工作找到一个方向。其次，年龄与环保意识也

有一定的关系，年龄越小，环保意识越强。不论在环保知识还是新

房未实践都现实出这样的趋势。而这归因起来则是生活习惯问题，

所以如何解决这个棘手的问题，也是我们需要深思的。再次，我国

的法制法规建设不健全，没有明确的有关行为的处罚措施，政府对



此的关注重视程度不够，也是造成当今问题的一个重大方面。最后，

大众传媒对生态环保知识的宣传方面还没有达到预期的效果，也没

有达到相应的力度。以上的分析结果反映了一定程度上公民的生态

环保意识有了增强，但是仍然存在着大量的问题，这条道路漫长而

曲折。  

    (三）、建议（或对策)  

    从以上的调查报告分析中我们可以看出公民对环保，生态，低

碳生活的关切度还远远不够，人与自然和谐共处的模式还有待加强。

新形势下环境宣传教育工作面临着新的任务，要坚持以科学发展观

为统领，继续贯彻《国务院关于落实科学发展观加强环境保护的决

定》精神，坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主、服务大众的方针，

围绕建设生态文明、推进历史性转变和探索环保新道路，积极宣传

党和国家环保政策方针，开展以弘扬生态文明为主题的环境宣传教

育，引导公众积极参与支持环境保护。为此民众，社会与国家应参

与其中。  
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    调查目的：  

    生态环境是人类生存和发展之本。同时它也影响到旅游业发展

的兴与衰。中国作为一个多民族和有着 5000年悠久历史与灿烂文化

的国家，具有众多珍贵的历史遗迹、人文景观和奇特的风俗民情，

为旅游业的发展提供了广阔的前景。但是，所有这一切都必须以蓝

天、碧水和青山为依托，都离不开环境保护的保障作用。只有得到



精心保护、处在良性循环状态的自然环境和人文景观，才能激发人

们的旅游愿望并转化为现实的旅游需求。因此，环境保护是所有人

应尽的责任和义务。 现在世界上的能源供应量已  

    经为数不多了，我们必须在能源枯竭之前开发新的能源，所以

我们要知道能源的发展史，这样才可能找到新能源。而且，光这样

是不行的，如果能源的污染太严重的话，恐怕还没等能源枯竭，地

球早已成为混球一个。所以我们要在开发新能源的同时保护能源。

正因为这样，我们选择了这个课题。  

    目前，我国的生态环境形势十分严峻。从总体上看，全国生态

破坏的范围在扩大，程度在加剧，危害在加重。森林植被被严重破

坏，生态功能衰退;土地退化，特别是水土流失、土地沙化、盐渍化

等土地荒漠化进一步加剧，人地矛盾日益突出;水生态平衡严重失调，

江河断流，湖泊萎缩，地下水位下降，水患灾害日趋频繁;生物多校

性锐减，珍稀濒危物种灭绝速度加速了，益虫益鸟益兽种群数量减

少。 由此可见，生态日益遭到破坏正严重制约我国旅游业的发展。

为此，笔者认为，要发展旅游业，就必须倡导旅游者提高保护生态

环境的自觉性和责任意识。  

    调查方法： 网上查讯法。  

    调查项目：  

    一)环境污染状况  

    l. 大气  

    992 年，全国废气排放量 l0.5 万化标立方米(不包括乡镇工业，



下同)。废气中烟尘排放量 万吨，比上年增长 7.6%;二氧化硫排放

量 685 万吨，比上年增长 3.9%;工业粉尘排放量 576 万吨，比上年

下降 0.5%。  

    全国城市大气中总悬浮微粒年日均值范围为 90 一 663 微克立

方米，北方城市平均 403 微克立方米，与上年相比下降 6. %;南方

城市平均 243 微克立方米，与上年相比增长 8%。据 67 个城市统计，

5 % 的城市年日均值超标，尤以吉林、济南、太原、兰州、包头、

延安、西安等城市为重。  

    据 66 个城市统计，降上半月均值在 3.8 一 55.8 吨平方公里.

月之间，较上年略有增加，比方城市明显重于南方城市。降尘年月

均值在 30 吨平方公里.月以上的城市有三明、鞍山、长春、大同、

石家庄、哈尔滨、银川、吉林、鹤岗、沈阳、兰州和唐山。  

    据 72 个城市统计，二氧化硫年日均值范围为 7-]63 微克立方

米，北方城市平均 97微克立方米，南方城市平均 90微克立方米，

与上年相比略有上升。超过国家三级标准的城市有贵阳、重庆、太

原、乌鲁木齐、宜宾、南充、济南、石嘴山、青岛、天津、长沙和

大同。 据 72 个城市统计，氮氧化物年日均值范围为 l 一 29 微克

立方米，北方城市平均 56微克立方米，南方城市平均 40微克立方

米，与上年基本持平，其中长春、济南和运城污染明显加重，兰州、

宝鸡和南充咯有好转。  

    __年，酸雨仍限于局部地区。据 58个城市统计，降水 ph 年均

值范围为 3.85 一 7.43，ph 年均值低于 5.6 的占 52%，均为南方城



市。赣州、长沙和厦门市酸雨出现频率高达 90%以上，南充、宜昌、

南昌、怀化、百色、南京、重庆和广州市酸雨出现频率在 70%以上。 

__年，联合国环境与发展大会后，中国政府十分重视自己承担的国

际义务，并努力推进国内的环境保护工作。经党中央和国务院批准，

中共中央办公厅、国务院办公厅转发了外交部、国家环境保护局

《关于出席联合国环境与发展大会的情况及有关对策的报告》，提

出了我国环境与发展领域的十大对策，这是我国环境保护工作的一

大纲领性文件，不仅具有现实的指导意义，而且是今后相当长时期

内工作的重点和努力方向。  

    环境法制建设有较大进展。国务院颁布了《中华人民共和国陆

生野生动物保护实施条例》、《城市绿化条例》、《关于我国中低

水平放射性废物处置环境政策》，批准了《征收工业燃煤二氧化硫

排污费试点方案》，转发了林业部《关于当前乱砍滥伐、乱捕滥猎

情况和综合治理措施报告的通知》，发布并全面实施了《排放污染

物申报登记管理规定》。国家环境保护局还制定了环境行政处罚、

防治尾矿污染、防治铬化合物污染、环境监理执法标志等方面的规

定和办法。地方立法不断加强，山东、湖南、重庆武汉、大连等省、

市制订了环境执法程序规定。国家环埔保护局首次进行了全国环保

系统执法检查。  

    二、什么是能源    

能源能源 这一术语，过去人们谈论得很少，正是两次石油危机使

它成了人们议论的热点。那么，究竟什么是它成了人们议论的热点。那么，究竟什么是 能源能源 呢?关于能源的定



义，目前约有__年，我国小水电资源将开发完毕，届时可以形成 亿

千瓦的装机水平。  

    太阳能资源：我国太阳能资源的利用主要用于城乡居民的热水

供应，目前有太阳能热水器 5000 多万平方米，__年和__年分别可以

达到 2 亿平方米和 5 亿平方米，分别可以替代 __年产量超过 6 亿吨，

农产品加工和畜牧业废弃物理论上可以产生沼气近 800 亿立方米。  

    三、能源利用造成哪些环境污染  

    陕北石油现已探明储量十一亿吨，是中国重要的.能源基地，陕

西省也成为原油产量增长最快的省区之一。随着陕北石油资源开发

力度的不断加大，石油开采、运输、加工、销售等过程中造成的环

境污染和生态破坏日趋严重。二 000 年以来，陕北由于输油管线腐

蚀穿孔、断裂造成的环境污染事故达五十一起。  

    四、污染对人类生活的严重影响  

    有一家农药厂、两家化工厂的江苏省盐城市阜宁县古河镇洋桥

村村民，成天闻怪味，井水不能喝，自来水有农药味。三年来，喝

着发臭的河水，闻着刺鼻的农药味，村里已有__年又有近 0人被确

诊为癌症，现正在医院治疗。该村靠近农药厂、化工厂的五组、六

组、七组因癌症不治去世的人数已占到这三个组三年来自然死亡人

数的 70%......曾是蓝天清水的淮河，如今却是鱼虾绝代的地方。

奎河是淮河的重要支流，其岸边的安徽省宿州市杨庄乡，是污染最

大的受害者。今年 3月，杨庄乡卫生防疫站对全乡 5年内因癌症死

亡人口进行排摸，结果在 6个靠近奎河的行政村，患各种消化道疾



到千分之 3......3 月 8 日，在朝阳医院门诊楼的大厅里，30余位

来自承德兴隆县孤山子乡沙坡峪村的村民神情焦急，27名儿童依偎

在他们怀中，有的面色苍白，有的因肚子疼、头疼而哭泣。这些村

民称，他们是孩子的父母，孩子都在他们村小学上学。3月 5 日，

很多小学生在学校突然很多小学生在学校突然 中毒中毒 ，重者昏迷、口吐白沫，轻者头疼。

这些家长怀疑，村小学附近的铅锌厂是孩子们这些家长怀疑，村小学附近的铅锌厂是孩子们 中毒中毒 的的 罪魁祸

首......  

    五、发现身边的能源污染现象延长县郭旗乡王仓村，虽然距离

石油泄漏已经数日，但在田地里依然能够看到，不少种植了农作物

的田地还残留着石油浸过的痕迹，很多玉米苗由于石油的浸泡已变

成灰黑色，田地里数位村民正在用铁锨将已被污染的土层挖出。据

村民们介绍，5月 30 日，一场大雨席卷延长县。大雨过后，村里 30

多亩田地被混杂着雨水的石油污染，不少农作物死亡，村民们顺着

水印发现原来是村旁的七里村油矿一处选油点的石油泄漏造成的。

至于污染程度有多深，村民们说法不一，有的称土地一两年无法种

植作物;有的则称污染并不严重。一位李姓村民称，由于选油点的排

污设施不力，每逢下雨，就会有少量漏油随着雨水流至田间，只是污设施不力，每逢下雨，就会有少量漏油随着雨水流至田间，只是

从没有这次这么严重从没有这次这么严重 。  

    调查结论：  

    防治由此引起的环境污染的具体措施  

    加快污染源治理步伐，加速污水处理设施建设，加大流域生态



外，还将加快城市生活污水处理工程和配套管网建设，保证七里河-

--安宁、白银、临夏三大污水处理厂今年内建成投运;同时，加大沿

黄城市垃圾集中处理管理力度，尽快解决兰州市油污干管安全隐患，

确保城市安全;年内将国营四七一厂、五○四厂等企业污水接入西新

线排水管道;加大流域生态保护和建设力度，科学调配黄河水量，确

保黄河稀释自净能力;建设水质自动监测信息网络系统，提高环境监

管水平。  

    生态保护调查报告篇 3  

    调查地点：  

    __市__小区  

    调查时间：  

    20__年 2月  

    调查内容：  

    小区生态环境变化及现状  

    调查方式：  

    实地调查结合多年的生活感受，查阅资料以及寻求相关部门帮

助  

    调查目的：  

    寒假来临，为了增加自己对家乡生态环境的了解和热爱，锻炼

自己的实践调查能力，增强环境意识，进行此次调查活动。利用社

区生态系统与城市生态系统的相关性，通过对社区生态环境的调查，



  

    报告正文：  

    住宅和人居环境是人们生活起居的主要场所,也是城市和区域环

境的重要组成部分。过去的住宅、住区往往以耗费大量自然资源为

代价,给社会造成越来越大的环境压力、人与自然关系失调、投资成

本和运行维护费用高等不可持续性特征。城市和社区是开放的生态

环境系统，它的存在和运转都是以周围外在环境为依靠的，它不可

能实现自身的物质和能量循环，需要不断地从外界获取能量，同时

又不断地将废物排放到外界环境中去，因此城市和社区的生态环境

对外部整体的生态环境有巨大的影响。随着国家经济的快速发展、

人民生活水平的不断提高和环境意识的增强,人们对居住条件的要求

已从一般的居住的'向更高层次转变。于是,许多以“生态”为理念

的住宅和居住小区的规划、设计和建设应运而生。到底什么才是真

正的生态小区生态住宅？通过上网查资料发现关于生态住宅生态小

区众说纷纭，有人总结说，基本上是围绕三个主题：  

    一是减少对地球资源与环境的负荷和影响；  

    二是创造健康、舒适的居住环境；  

    三是与自然环境相融合。  

    生态住宅生态小区要求具有：  

    良好的区域景观和生态环境，各类土地得到合理的利用，因地

制宜地确定植被的覆被率和乔、灌、草合理的组成与结构；大气环

境、水环境达到清洁标准，噪声得到有效控制，固体废弃物的综合



然环境相融合，生态建筑得到广泛的应用。  

    我所在的小区的生态环境在以上几个方面的具体情况如下所述：  

    __市地处中纬度地带，属暖温带大陆性季风气候。其主要气候

特征是：季风明显，四季分明；冬冷夏热，雨量集中。冬季长达 4

至 5 个月，一般在 11 月上旬至次年 3 月下旬；夏季为 105～120 天，

一般在 5月下旬至 9月上旬；春、秋季最短，都不足两个月。冬季

降水量在 20～25 毫米，仅占全年总降水量的 3.0～3.7%，整个冬季

雨雪稀少，北风频吹，干燥寒冷。夏季炎热，季平均温度在 26℃左

右，极端最高温度超过 40℃。夏季不仅炎热，且多降水，雨热同季。

夏季降水量全市各县区平均都在 400 毫米以上，全年 60%的降水量

集中在夏季，7月份降水日数平均在 15 天左右，日降水量≥50 毫米

的暴雨日数集中在 7、8两月，占全年暴雨日数的 70%。小区属于__

市，自然气候于全市一致。_市地形复杂多样，南为泰山山地，北靠

黄河，地势南高北低。小区位于南部，靠近山地，地下未可透水岩

层，地下水经渗透向北流，与不透水层阻挡喷出地表，形成泉水。  

    _小区是_市第一个纯居民社区，建成至今有二十多年，现有百

多座居民楼，人口约一万两千。有主要的街巷 12条，路面被覆盖面

积两万多平方米，人行道为吸水性彩砖，居民楼之间以花坛相间隔，

其他乔灌木有一千余株，垂直绿化面积 2.7万平方米。街心花园休

闲广场 5 处，道路两边设有石凳供行人休息。生态景观良好。  

    小区内的植被以温带落叶乔木、常绿针叶树、常绿灌木以及草



为法国梧桐、杨树和槐树，树龄约二十年。记忆中的这些树，春季

万物复苏，生机昂然；夏季枝繁叶茂，树影斑驳；秋季多姿多彩，

犹如童话；冬季萧条静默，也别有一番风韵。松树多见于花园和花

坛中，四季常绿，花坛和花园由冬青的绿篱围起来，外围是绿漆护

栏，花台内种植一些开花植物以美化环境。整体感觉区域景观和生

态环境良好，各类土地得到合理的利用，因地制宜地确定植被的覆

被率和乔、灌、草合理的组成与结构。野生动物的多少往往可以从

侧面反映生态环境的优劣，鸟语花香成为人们理想住宅环境的必备

特征。小区中的动物，野生动物主要是鸟类，常见的是麻雀和灰喜

鹊，偶尔有猫头鹰出没；野猫数量也不少；家养动物多是宠物狗，

养狗现象很普遍；昆虫如蝴蝶飞蛾蚂蚁等等。  

    该市地形是三面环山，犹如盆地，大气流动受阻，不能及时将

废气排出，在一定条件下容易形成逆温现象，大气状况不佳。小区

的大气情况也如此，春季扬尘天气时喷频繁。至于大气污染，小区

内的主要污染源就是露天烧烤和燃煤炉具。调查发现的露天烧烤共

有将近二十处。露天烧烤严重污染大气，这种由羊油滴在炭火上而

产生的浓烟中，含有污染大气环境的细颗粒，对这种细颗粒目前还

没有好的办法能够去除，它严重影响环境景观和空气能见度。烧烤

产生的浓烟中还有致癌物质，对生活在烧烤摊周围的居民的健康有

不利的影响。同时由于烧烤摊多在主要街道旁，行人较多，大量的

烟雾对过路行人也是有害的。室内烧烤虽然有排烟管道，但排放集
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